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บทคัดย่อ
บทคัดย่อควรเป็นเนื้อความสรุปสาระสำคัญของเรื่อง 1 ย่อหน้า ประกอบด้วย วัตถุประสงค์ วิธีการศึกษา ผลการศึกษา และผลสรุป จำนวนไม่เกิน 200 คำ ให้ใช้ฟอนต์ Angsana New ขนาด 14 พอยต์ พิมพ์แบบเต็มขอบ โดยบทความต้องมีความยาวประมาณ 8-14 หน้า แบ่งเป็น 2 คอลัมน์ ผู้เขียนจะต้องส่งต้นฉบับ 1 ชุด โดยหน้าแรกของบทความที่ระบุชื่อ และที่อยู่ของผู้เขียน 1 หน้า และหน้าแรกของบทความที่ไม่ระบุชื่อผู้เขียนอีก 1 หน้า กรุณาระบุชื่อ-นามสกุล ที่อยู่ เบอร์โทรติดต่อ และ E-mail address ใช้ชัดเจนในแบบฟอร์มการส่งบทความ ผู้เขียนสามารถลงทะเบียนและส่งบทความโดยระบบวารสารออนไลน์ https://ph01.tcithaijo.org/index.php/lej/about/submissions เปิดรับบทความทั้งจากบุคคลภายใน และภายนอกสถาบันฯ โปรดตรวจทานขนาดและรูปแบบของตัวอักษรให้ถูกต้องตลอดทั้งบทความ โปรดอ่านคำแนะนำนี้โดยละเอียดเพื่อการตระเตรียมในการจัดทำบทความ 
คำสำคัญ: ระบุ 3–5 คำ คั่นด้วยเครื่องหมายจุลภาค (,)
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1. ระยะกระดาษ
กำหนดขนาดกระดาษ 210 มม × 297 มม หรือ A4 กรุณาบันทึกในรูปแบบ MS Word โดยใช้ตัวอักษร Angsana New ขนาด 14 พอยต์ ทั้งบทความ รวมถึงคำอธิบายรูปและตาราง ยกเว้นสมการ โดยจัดอยู่ในรูปแบบพิมพ์แบบเต็มขอบ ไม่อนุญาตให้ใช้เชิงอรรถและขีดเส้นใต้ข้อความ
การเว้นขอบกระดาษ 25.4 มม หรือ 1” ทั้ง 4 ด้านของกระดาษ หัวข้อหลักจัดชิดซ้ายและมีตัวเลขกำกับ และมีระยะห่างระหว่างบรรทัดแบบ Single space เว้นระยะห่างระหว่างหัวข้อ 1 บรรทัด ย่อหน้าด้วยระยะ 5 มม.

2. เนื้อหา 
เนื้อหา (Text) บทความวิจัยควรประกอบด้วย
บทนำ (Introduction) บอกความสำคัญหรือที่มาของปัญหาที่นำไปสู่การศึกษา วัตถุประสงค์ และอาจรวมวรรณกรรมที่เกี่ยวข้อง (Literature Review)
วัสดุ อุปกรณ์และวิธีการวิจัย (Materials and Methods) กล่าวถึงรายละเอียด การวิเคราะห์และทดลองที่กระชับและชัดเจน
ผลการทดลอง (Results) บอกผลที่พบอย่างชัดเจน สมบูรณ์ และมีรายละเอียดครบถ้วน
อภิปรายผลและสรุป (Discussion and Conclusion) อาจเขียนรวมกับผลการทดลองได้ เป็นการประเมินการตีความและการวิเคราะห์ในแง่มุมต่างๆ ของผลที่ได้ว่าเป็นไปตามวัตถุประสงค์หรือไม่ มีความสอดคล้อง หรือขัดแย้งกับผลงานของผู้อื่นอย่างไร ต้องมีการอ้างหลักการหรือทฤษฎีมาสนับสนุน หรือหักล้างอย่างเป็นเหตุเป็นผลและอาจมีข้อเสนอแนะที่จะนำผลวิจัยไปใช้ประโยชน์

3. หัวข้อใหญ่ของบทความ 
ควรใช้หัวข้อเพียง 2 ระดับ ซึ่งครอบคลุม หัวข้อใหญ่ และหัวข้อย่อยของบทความ หัวข้อใหญ่ของบทความให้ใช้ตัวอักษร Angsana New ขนาด 16 พอยท์ ตัวหนา และข้อความจัดอยู่ในรูปแบบชิดด้านซ้าย และมีหมายเลขประจำหัวข้อใหญ่กำกับ
หัวข้อย่อยของบทความ
หัวข้อย่อยของบทความให้ใช้ตัวอักษร Angsana New ขนาด 14 พอยท์ ตัวหนา และข้อความจัดอยู่ในรูปแบบชิดด้านซ้าย และมีหมายเลขประจำหัวข้อย่อยกำกับ

4. การแทรกตาราง รูปภาพ และสมการ
รูปภาพและตารางควรจัดให้เต็มขอบ 1 หรือ 2 สดมภ์ ซึ่งแสดงดังตารางที่ 1 และรูปที่ 1 ไม่อนุญาตให้แทรกกล่องข้อความภาพด้านใน หรือด้านข้างของรูปหรือตาราง รูปภาพและตาราง ต้องมีความคมชัด และให้แทรกไว้ในบทความ มีคาอธิบายสั้นๆ แต่สื่อความหมายได้สาระครบถ้วนและเข้าใจ พยายามจัดวางให้ใกล้และตำแหน่งอยู่ถัดจากข้อความที่อ้างอิงถึงรูปภาพและตาราง
การแทรกตาราง
กรณีที่เป็นตาราง ให้ระบุลำดับที่ของตาราง ใช้คำว่า “ตารางที่...” และมีคำอธิบายใส่ไว้เหนือตาราง และจัดชิดซ้าย เว้นบรรทัดก่อนและหลังตาราง 1 บรรทัด

ตารางที่ 1 ตัวอย่างแสดงรูปแบบของตาราง 
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การแทรกรูปภาพ
กรณีที่เป็นรูปให้ระบุลำดับที่ของรูปใช้คำว่า “รูปที่...” และมีคำอธิบายใส่ไว้ใต้รูป และจัดกึ่งกลาง เว้นบรรทัดก่อนและหลังแทรกรูปภาพ 1 บรรทัด

	


รูปที่ 1 ตัวอย่างแสดงรูปแบบของรูปภาพ ควรแสดงแกน X และ Y ตัวเลขและสัญลักษณ์ให้ชัดเจน

การแทรกสมการ
สมการหรือสัญลักษณ์พิเศษควรพิมพ์ใน equation editor โดยใช้ตัวอักษร Cambria Math ขนาด 10 พอยท์ ตัวเอียง ตัวเลขกำกับสมการจัดชิดด้านขวาอยู่ในวงเล็บ ดังแสดงในสมการที่ (1) เว้นบรรทัดก่อนและหลังแทรกสมการ 1 บรรทัด
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การอ้างอิงสมการให้ใช้คำว่า “สมการที่ (1)” สัญลักษณ์ต่าง ๆ ควรมีคำอธิบายกำกับในเนื้อหาเมื่อพบเจอในครั้งแรกของการเขียน

ภาพสีและการพิมพ์ภาพ
ผู้เขียนสามารถใช้ภาพสีหรือภาพถ่ายในบทความได้ ซึ่งสีเหล่านั้นจะปรากฏในการตีพิมพ์แบบ Cloud แต่สีอาจจะผิดเพี้ยนไปจากการพิมพ์ด้วยกระดาษ ผู้เขียนจึงควรให้ความระมัดระวังในการใส่ภาพสี

5. เกณฑ์การพิจารณาบทความ
บทความที่ดีรับพิจารณาให้ตีพิมพ์ต้องมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ คุณค่าทางวิชาการ ความสมบูรณ์ของเนื้อหา และโครงสร้าง ภาษาที่ใช้ความชัดเจนของสมมติฐาน/วัตถุประสงค์ ความชัดเจนของการนำเสนอ และการจัดระเบียบบทความ ความถูกต้องทางวิชาการ การอภิปรายผล และการอ้างอิงที่ถูกต้องตามหลักวิชาการ
บทความจะต้องได้รับการประเมินโดยผู้ทรงคุณวุฒิในสาขาวิชานั้นๆ อย่างน้อย 3 ท่าน จากหลากหลายสถาบัน ซึ่งกองบรรณาธิการอาจให้ผู้เขียนปรับปรุงให้เหมาะสมยิ่งขึ้น และสงวนสิทธิ์ในการตัดสินลงพิมพ์หรือไม่ก็ได้ และเมื่อบทความได้รับการแก้ไข (หากมี) อย่างเหมาะสม ผู้เขียนต้องส่งต้นฉบับ 1 ชุด โดยส่งเป็นไฟล์งาน .pdf และ .doc เป็น Word 2013

6. การอ้างอิงและการเขียนแหล่งอ้างอิงที่มา
เอกสารอ้างอิง (References) การอ้างอิงในบทความใช้การอ้างอิงแบบตัวเลข เอกสารอ้างอิงท้ายบททุกฉบับ จะต้องมีการอ้างอิงในบทความ และมีการอ้างอิงที่ถูกต้องตามหลักวิชาการ ตามรูปแบบของ IEEE ซึ่งประกอบด้วย ชื่อผู้เขียน ชื่อหนังสือหรือชื่อบทความ ชื่อของเอกสารที่พิมพ์สำนักหรือสถานที่พิมพ์ ฉบับที่ เล่มที่เลขหน้า และปีที่พิมพ์ ทั้งนี้การเขียนให้เป็นไปตามรูปแบบของชนิดเอกสารที่อ้างอิง 
การอ้างอิงใช้ในลักษณะของตัวเลขในวงเล็บก้ามปู เช่น [1] ซึ่งจะเป็นการเขียนข้อความอ้างอิงและตามด้วยแหล่งอ้างอิง [2] หากการอ้างอิงมาจากหลายแหล่งที่มา ให้ใช้เครื่องหมายจุลภาค (,) [1], [3] หรือใช้เครื่องหมายยัติภังค์ (–) หากแหล่งอ้างอิงต่อเนื่องกัน เช่น [1–3] หากการอ้างอิงมาจากบทใดบทหนึ่งของหนังสือ กรุณาใส่เลขหน้ากำกับไว้ การอ้างอิงให้เขียนข้อความและตามด้วยแหล่งอ้างอิง เช่น “[4]” ไม่ต้องใช้คำว่า “อ้างอิงจาก [4]” ยกเว้นขึ้นต้นประโยค เช่น “Hossain [3] แสดง ...” 
หลีกเลี่ยงการใช้เชิงอรรถ ใช้เว้นวรรค 1 ครั้ง หลังชื่ออ้างอิง บทความที่อยู่ระหว่างการส่ง (Submit) ที่ยังไม่ได้รับการยอมรับตีพิมพ์ไม่ควรนำมาใช้เป็นแหล่งอ้างอิง บทความที่ได้รับการยอมรับให้ตีพิมพ์แต่อยู่ระหว่างดำเนินการตีพิมพ์ ให้กำกับด้วยคำว่า “In press” [5] การเขียนแหล่งที่มาอ้างอิง ให้ห้อยตัวอักษรไว้ 5 มม.

ขั้นตอนการส่งบทความ
บทความที่ส่ง เปิดรับทั้งจากบุคคลภายใน และภายนอกสถาบันฯ โดยบทความนั้น ต้องมีความยาวอยู่ระหว่าง 8-14 หน้า 2 คอลัมน์ ผู้เขียนจะต้องส่งต้นฉบับ 1 ชุด โดยหน้า แรกของบทความจะมีชื่อที่อยู่ของผู้เขียน 1 หน้า และหน้า แรกของบทความที่ไม่ระบุชื่อผู้เขียนอีก 1 หน้า และกรุณาระบุชื่อ-นามสกุล ที่อยู่ เบอร์โทรติดต่อ และ E-mail address ใช้ชัดเจนในแบบฟอร์มการส่งบทความด้วย ผู้เขียนสามารถส่งผ่านระบบวารสารออนไลน์โดยลงทะเบียนและส่งบทความ ได้ที่ https://ph01.tcithaijo.org/index.php/lej/about/
submissions
ผู้ประสานงานและสถานที่ติดต่อ: นางสาวชนัญชิดา นอบน้อม งานวิจัยและนวัตกรรม (ส่วนวิศวสารลาดกระบัง) สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง คณะวิศวกรรมศาสตร์ อาคาร 6 ชั้น (ตึก A) ชั้น 2 เลขที่ 1 ซอยฉลองกรุง 1 แขวงลาดกระบัง เขตลาดกระบัง กรุงเทพฯ 10520 E-mail: kmitl.eng.jnl@gmail.com หมายเลขติดต่อ: โทรศัพท์ (เบอร์กลาง) 02-329-8000 ต่อ 3465 โทรศัพท์สายตรง/โทรสาร : 02-327-8317 โทรศัพท์มือถือ 088-262-4617

7. สรุป
บทความควรจัดรูปแบบให้อยู่ในคำอธิบายนี้ สามารถส่งบทความได้ตลอดเวลา กรุณาตรวจสอบเนื้อหาและพิสูจน์อักษรให้ถูกต้องตามหลักไวยากรณ์ ผู้เขียนและผู้ร่วมเขียนต้องนำเสนอเนื้อหาที่ถูกต้อง

8. กิตติกรรมประกาศ
ระบุว่าบทความฉบับนี้ได้รับการสนับสนุนจากทุนวิจัยและความช่วยเหลือจากที่ใดบ้าง สุดท้ายนี้ทางกองบรรณาธิการขอขอบคุณสำหรับการจัดทำบทความของท่านในวารสารวิชาการของเรา
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